Standardizace. Umrtnostni tabulky

2. seminar




STANDARDIZACE

Metoda statistickeé analyzy,
umoznujici objektivni srovnani
dvou Ci vice soubort s riznou
strukturou(pr.odlisna struktura dle
veku, pohlavi, rodinného stavu,
stadia nemoci...) v ruznych Gzemich,
v ruzném dase




STANDARDIZACE

data o nemocnosti a umrtnosti by
mela byt analyzovana s prihlédnutim
k véku a pohlavi —» kolik mame
vekovych skupin, tolik samostatnych
srovnani musime provest

standardizace - metoda, ktera vede
k vypoctu sumarizovaneho ukazatele




Srovnani ukazatellu zdravotniho
stavu

Relativni ukazatele —hruba umrtnost

- nevhodné — nespravné zaveéry (vliv
vekove struktury), vyznam pfi planovani investic
do zdravotni péce

L] Specifické ukazatele — specificka
umrtnost - nevhodné — chyba malych
cisel, neumoznuje srovnani za populaci jako
celek




Srovnani ukazatell zdravotniho
stavu

Standardizovane ukazatele (napr.
standardizovana iumrtnost):

- vysledek tzv. standardizace

- vylouci zkreslujici vliv nestejnée
struktury

- smysl| pouze pro srovnani

L

objektivni zavery




Standardizace - priklad

Uspésnost Ié¢by pacientu se stejnou dg.
(@) s Y 4
ve dvou ruznych nemocnicich

Otazka:
1. Ktera nemocnice je uspesnejsi?
2. MUZeme na zakladé relativniho

ukazatele (viz tab.2) srovnavat
uspésnost nemocnic v |ecbé?




Tabulka 1: Absolutni ukazatele

FN Bohunice 500 pac. - zlepseni
345
FN USA 300 pac. - zlepseni

130




Tabulka 2.: Relativni ukazatele

FN Bohunice 500 pac. - zlepseni
u 69%
FN USA 300 pac. - zlepseni

u439%




Standardizace - priklad

Odpoved na ot.c.2:

Na zdkladé téchto Gdaju nemuzeme
srovnavat uspésnost nemocnic v
lécbe, protoze neni zohlednéna
skladba pacientu (vék, pfidruzena
onemocnéni, stadium nemoci).




Tabulka 3.: Specifické relativni

ukazatele (1)

FN Bohunice %
150 pozdnich zlepseni u 30 20
350 casnych zlepseni u 315 90
FN USA %
200 pozdnich zlepseni u 40 20
100 casnych zlepseni u 90 90




Tabulka 3.: Specifické relativni
ukazatele (2)

Interpretace (odpovéd na ot.1):

Obé nemocnice byly stejne uspesne
pti 1é¢bé ¢asnych a pozdnich pfipadu
nemoci. Kdyby skladba pacientu
byla v obou nemocnicich stejna, byl
by stejny i podil zlepseni.




Proc je nutna standardizace?

Priklad:

Hruba umrtnost (r.2000)
- Svédsko: 10,6

- Guyana: 8,4

Jaké jsou priciny tohoto rozdilu?

Co musime udélat, aby srovnani bylo
objektivni?




Vekova struktura populace
Guyany Sveédska (%)

Vekova kat.
0 -4 10,7 5,0
5-14 19,9 15,2
15-24 21,3 11,5
60+ 6,9 22,4
65+ 5,0 17,4

80+ 0,9 5,1




STANDARDIZACE

Smyslem je prevést ukazatele
porovnavanych populaci na
spolecny, srovnatelny zaklad (a
tim odstranit nestejnorodost
podminenou odlisnou strukturou).

Spolecnym zakladem pro

prepocitavani je tzv. standardni
populace (standard)




STANDARDIZACE

standardizuji se rizné ukazatele -
umrtnost, prevalence, porodnost,
shatecnost . Fodle ruznych kriterii (vek,
pohlavi, vzdélani, stadium nemoci.. )

Ruzné metody standardizace

- prima

- neprima

- standardizovany umrtnostni index (SMR)
- inverzni stand. umrtnostni index (ISMR)




Volba metody standardizace

O podle vychozich podkladu

O prima m. - a/ specifické umrtnosti srovnavanych
populaci
b/vékové slozeni standardu
+ jednodussi vypocet, srozumitelny vysledek,
- vychozi podklady casto chybi

0 neprima m. - vékova struktura populaci, pevné
specif. umrtnosti standardu, Casteji k dispozici, ale
pracnejsi vypocet

O wvysledek obou metod prakticky stejny!!!




Volba standardu

Teoreticky libovolna populace, v praxi nejcastéji populace s
obdobnou strukturou jako populace srovnavane

soucet srovnavanych populaci

CR / SRHCSSR

nadfazena populace (okres—kraj—CR)

stred intervalu — pfi dlouhych Casovych radach

OO O 0O

V mezinarodnim srovnani

[0 evropsky standard — tabulky
[0 svétovy standard — tabulky




Vékova struktura standardni africké, evropskeé, sveétoveé,
useknuté svetové a WHO sveétové populace

Tabulka 3.10:

Vék Africka Evropska Svétova Useknutd WHO
svétova svétova
0 s 2000 1600 2400 - 1800
1-4 8000 6400 9600 - 7000
5-9 10000 7000 10000 - 8700
10-14 10000 7000 9000 - 8600
15-19 10000 7000 9000 - 8500
20-24 10000 7000 8000 = 8200
25-29 10000 7000 8000 - 7900
30-34 10000 7000 6000 - 7600
35-39 10000 7000 6000 6000 7200
40-44 5000 7000 6000 6000 6600
45-49 5000 7000 6000 6000 6000
50-54 3000 7000 5000 5000 5400
55-59 2000 6000 4000 4000 4600
60-64 2000 5000 4000 4000 3700
65-69 1000 4000 3000 - 3000
70-74 1000 3000 2000 - 2200
75-79 500 2000 1000 - 1500
80-84 300 1000 500 - 900
85+ 200 1000 500 - 600
celkem 100000 100000 100000 31000 100000

85-89: 400, 90-94: 200, 95-99: 0, 100+: O



Standardizovana umrtnost

Fiktivni, nerealny ukazatel (vztahuje se jen
k hypoteticke standardni populaci)

Neni zalozen na skutecnem poctu
zemrelych, ale na jakemsi ocekavanem
teoretickem poctu amrti, k nimz by doslo
v libovolné zvolené standardni populaci za
urcitych podminek —

Ma smysl jen pro SROVNANI

Se zmeénou standardu se meni i hodnota
standardizovaneho ukazatele, zachova se

jen relace veéetsi x mensi (podil ptislugnych
dvojic)




STANDARDIZACE

prima standardizace
napr. prima standardizace umrtnosti

Otazka: Jsou znamy specifické umrtnosti
dvou srovnavanych oblasti A a B; Jak velké
by byly hodnoty celkové umrtnosti v néjaké
fixni, standardni populaci, kdyby v ni lidé
umirali v prvém pripadé podle specifickych
umrtnosti oblasti A a v druhém pripadé
podle specifickych umrtnosti oblasti B?




STANDARDIZACE- prima m.

O
a)
b)

c)

d)

Postup:

Zvolime vhodnou standardni populaci, ¢lenénou do
vice vekovych skupin.

Vypocitame, kolik lidi by zemrelo v jednotlivych
vekovych skupinach standardu za predpokladu
specifickych iumrtnosti populace A a populace B.

Uhrn ocekavanych umrti (zvlast nebo dohromady pro
obé pohlavi) délime poctem obyvatelstva standardu v
tisicich; tim dostaneme standardizované umrtnosti
pro A a B.

Obé standardizované umrtnosti porovname tak, ze si
vsimneme, o kolik je hodnota jedne vetsi nez
hodnota druhe.




Priklad: Porovnejte zdravotni
stav populace CR a SR (2002)

Zname:

Hrubé umrtnosti obou populacnich
O
souboru

(CR -10,6 x SR -10,0)
Specifické umrtnosti vekovych kategorii

PocCet osob v jednotlivych vékovych
kategorii




Tab. 1: Vékova struktura a specificka

Gmrtnost obyvatelstva CR (2002)

Vék Spec.U. |Pocéet lidi %
na 1000

0-14 0,4 |1550 000 15,2

15-64 3,6 |7 200 000 70,6

65+ 56,1 |1 450 000 14,4

celkem 10,6 |10 200000 (100,0

(HU)




Tab. 2: Vékova struktura a specificka

umrtnost obyvatelstva SR (2002)

Vék Spec.U. |[Pocet lidi %

na 1000
0-14 0,6 950 000 17,2
15-64 3,9 |4 000 000 72,7
65+ 59,5 600 000 10,1
Celkem 10,0 |5 550 000 100,0

(HU)




Specifické iimrtnosti CR a SR a vékova
struktura standardni populace

I. Musime znat:

a) Specifickou umrtnost ve srovnavanych populacich
b) vekové slozeni standardu
0-14 0,4 0,6 2500 000
15-64 3,6 3,9 11 200 000
65 + 56,1 59,5 2 050 000
celkem
15 750 000
a) Jaké byla hruba imrtnost ve standardu, kdyby v ném lidé umirali podle spec. umrtnosti v CR?
b)

Jaka by byla hrubd tmrtnost ve standardu, kdyby v ném lidé umirali podle spec. imrtnosti v SR?

II. Srovnavame:

Hodnotu st. . CR a hodnotu st. tim. SR

Porovnani znakll <, >, =




ReSeni prikladu : standardizovana imrtnost
v CR/SR — metodou prime standardizace

CR

Vék

0-14 0,4 x 2500000/1000 = 1000

15-64 3,6 x 11200000/1000 = 40320

65+ 56,1 x 2050000/1000 = 115005

St. i. CR = (1000 +40320 +115005)/15750000 x 1000 =9,9
SR

Vék

0-14 0,6 x 2500000/1000 = 1500

15-64 3,9 x 11200000/1000 = 43680

65+ 59,5 x 2050000/1000 = 121975

St.i. SR = (1500 + 43680 +121975)/15750000 x 1000 = 10,6
St. i. CR (9,9) < St. . SR (10,6)




Standardizovana umrtnost - Zeny
Standardifzed mortality rate - females

Moldavsko (2010}
Rusko {(2040)
Ukrajina (2040)
Bélorusko (2009)
Bulharsko (2010}
FRumunskao (Z010)
Madarsko (Z2009)
LotySsko (2010)
Litwa (2010)
Slovensko [(2010)
Chorvatsko (2010)
Ceska republika (2010)
Polskao (20140)
Estonsko (2010}
Spojend kralovstwil (2010}
Recko (2009)
Portugalsko {(2010])
Irsko (2010)
HNizozemsko (2010}
Mémecko (2010)
Slovinsko (2010)
Morsko {(2Z040)
Malta (2040}
Finsko (2010)
Rakousko (2010}
Svedsko [(20410)
Island (2009)
Lucembuwursko [(2010)
Italie (2009)
Francie (2009)
Swycarsko (2010)
Spanélsko (2010)

m malignant
necplasms

M diseases of the
circulatory systerm

m external causes

M other

1] 100 200

500 GO oo B00 [0 1 oD



Standardizovana umrtnost -
Zzeny (na 100 000 evropské standardni

Eoeulacez

Spanélsko 361,06
Ceska republika 557,11

Moldavsko 995,57




Standardizovana umrtnost - muzi
Standardized mortality rate - males
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Rusko (2010)
Bélorusko (2009)
Moldavsko (2010)

Ukrajina {(2010)
Litwa (2010)
LotySsko (2010)
Bulharsko (2010)
Madarsko (200%9)
Rumunsko (2010)
Estonsko (2010)
Slovensko (2010)

Peolske (2010)

Chorvatsko (2010)

| Geska republika (2010)
Slovinsko (2010)
Portugalsko (2010)

Finsko (2010)

Francie (2009)
Rakousko (2010)
Mémecko (2010)

Recko (2009)

Lucembursko (2010)
Irsko {(2010)

Spojené kralovstvi (2010)
MNizozemsko (2010)

Morske (2010)

Spanélsko (2010)
Italie (2009)

Malta (2010)
Svédsko (2010)

Island (2009)
Svycarsko (2010)

M zhoubné
novotvary

[ nemoci obéhove
soustawvy

MAwvnéjsi priciny

ostatni
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Standardizovana umrtnost-
Mmuzi (na 100 000 evropské standardni

populace
Svycarsko 576,74
Ceska republika 940,80

Rusko 1805,91




Standardizace - shrnuti

Metoda, ktera vede k vypoctu uhrnného
ukazatele a soucCasne vylucuje vliv
nestejného strukturalmho slozeni
srovhavanych souboru

Smyslem - prevest ukazatele
porovnavanych populaci na spolecny
zaklad, a tim odstranit jejich rozdilne
struktury

Spolecnym zakladem pro prepocitani
hodnoty ukazatelu je tzv.standardni
populace (standard)




Priklad 1:chronicka bronchititida

V prevalencni studii byl srovnan vyskyt chron. bronch. Ve dvou podnicich A a B.

A B
vék pocet osob abs. na 100 osob
vék pocet osob abs. na 100 osob
20-44 800 24 3,0
20— 44 200 4 2,0
45— 66 100 8 8,0
45 - 66 400 24 6,0
celkem 900 32 3.6
celkem 600 28 4,7
Otézka:

1) Prevalence chron. bronch. v podniku A je 4,7% (4,7 ptipadti na 100 sledovanych osob) a v podniku B 3,6% (3,6
piipadii na 100 sledovanych osob). Miizete na zaklad¢ téchto idaji zhodnotit rozdil ve vyskytu chron. bronch. mezi
podniky A a B?

2) Vypocitejte standardizovanou prevalenci pro podniky A a B a zhodnotte rozdil ve vyskytu chron. bronch. Mezi
obéma podniky na zakladé€ vypoctenych hodnot:




ReSeni piikladu 1:chronicka bronchititida —
strukturalni zastoupeni

A B
Vék: Vék:
20-44 200 33,3% 20-44 800 88,9%
45-66 400 66,7% 45-66 100 11,1%

600 100% 900 100%
Re$eni metodou piimé standardizace % nemocnych  Standard
Vékove slozeni standardu Vék A B Pocet zam.
Vek Pocet osob 20-44 2,0 3,0 1000
20-44 1000 45-66 6,0 8,0 500
45-64 500 Celkem 4,7 3,6 1500

Celkem 1500




ReSeni piikladu 1:chronicka bronchititida

A

Vék

20-44 2 x 1000/100 =20
45-64 6 x 500/100 =30
Soucet 50

B

V¢eEk

20-44 3 x 1000/100 =30
45-64 8 x 500/100 =40
Soucet 70

SP(A)=(20+30)/1500 x 100 = 3,33 SP(B)= (30 + 40)/1500 x 100 = 4,67

Standardizovana prevalence: 4,7 (B) > 3,3 (A)

Odpovéd’: V podniku A je nizsi vyskyt chronicke bronchitidy nez v

podniku B.




Dékuji za pozornost
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